

上海市宝山区第九届人民代表大会第四次会议
代表建议办理用纸

建议号 048

标题	关于对健身卡等消费类预付卡加强监管的建议
提出人	陆伟群
答复形式	<input checked="" type="checkbox"/> 面见 <input type="checkbox"/> 电话 <input type="checkbox"/> 传真 <input type="checkbox"/> 网上 <input type="checkbox"/> 其他 ()
<p>办理情况：</p> <p>尊敬的陆伟群代表：</p> <p>您在区第九届人大第四次会议提出的《关于对健身卡等消费类预付卡加强监管的建议》（编号 048）已收悉，我局主要领导高度重视，会同分管领导和相关部室，结合本局工作实际，进行了数轮专题梳理研究。经会同区商务委、区市场监督管理局、区法院研究，您提出的关于对健身卡等消费类预付卡加强监管的建议，对完善宝山区体育行业预收费监管工作有较强的参考和借鉴意义，予以采纳。现将办理情况答复如下：</p> <p>（详见附件）</p> <p>经办人签名： 陆伟群 联系电话： 31197390 承办单位盖章： 2024 年 1 月 24 日</p>	

- 说明：1. 办理情况须在规定时间内征求提出人意见，如书写不够，请另附纸。
2. 提出人可以当面向承办单位反馈办理结果，也可以在走访答复后将本表寄送承办单位。
3. 本表经代表签名后，一份存承办单位，二份送区政府办公室，一份留提出人（若为联名建议留三份）。

承办单位对办理结果的分类（请在4个选项中选择1项用“√”表示）

解决采纳	√	正在解决		计划解决		留作参考	
------	---	------	--	------	--	------	--

办理复文公开属性的分类（请在5个选项中选择1项用“√”表示）

主动公开		依申请公开		不公开
全文公开	摘要公开	全文公开	摘要公开	
			√	
办理复文非主动公开理由				

承办单位领导审核意见：

签名：孙帆

2024年5月24日

请您对办理情况提出意见：（请在栏目后的空格内用“√”表示）

对办理结果	满意	√	基本满意		理解		不满意	
对办理态度	满意	√	基本满意		理解		不满意	
办理过程中的沟通	很好	√	较好		一般			
办理答复的针对性	很好	√	较好		一般			

您有什么意见和建议：

代表签名：孙帆

2024年5月28日

关于区第九届人大第四次会议 第 048 号代表建议的答复

尊敬的陆伟群代表：

您在区第九届人大第四次会议提出的《关于对健身卡等消费类预付卡加强监管的建议》（编号 048）已收悉，我局主要领导高度重视，会同分管领导和相关部室，结合本局工作实际，进行了数轮专题梳理研究。经会同区商务委、区市场监督管理局、区法院研究，您提出的关于对健身卡等消费类预付卡加强监管的建议，对完善宝山区体育行业预收费监管工作有较强的参考和借鉴意义，予以采纳。现将办理情况答复如下：

自《上海市单用途预付消费卡管理规定》和《上海市单用途预付消费卡管理实施办法》发布实施起，根据全市统一部署要求，我局作为宝山区体育行业单用途预付卡的行业主管部门，履行体育健身领域单用途预付卡经营活动的监督管理工作，明确具体职能科室和工作人员，创新引入第三方专业服务机构，主动对接“上海市单用途预付消费卡协同监管服务平台”，持续开展体育健身行业单用途预付卡相关规定、政策的宣传推介、政策培训、上门指导、在线监管、消费信息警示等工作。自 2019 年至今，累计推出体育健身行业预付卡政策宣传海报 1.0 版、2.0 版，并通过联合市场监管局、各街镇等在村居公示栏张贴、健身机构张贴、“315”消费宣传、宝体官微等进行宣传推送，发放量在 1 万张左右；联手上海市单用途卡协会（“协同监管服务平台”运维单位）等开展政策培训 2 次，线上线下指导 52 次，

完成本区注册的 4 家健身企业（宝体公司、菲力健身、康岛健身、珀曼健身）信息对接和在线监管；依托“协同监管服务平台”，会同文旅执法机构联合约谈 7 次，及时对在线监管体育健身企业信息对接不及时等情况予以监督整改；落实市相关专班工作要求，积极参与、妥善引导处置“一兆韦德”等健身行业消费纠纷；加强与相关部门的协同配合，按照部门职责分工，于 2023 年 6 月联合区市场监督管理局、区文旅执法大队开展体育健身领域单用途预付消费卡联合抽查行动，告知未对接单用途卡协同监管平台的企业按要求落实信息对接工作；积极协同相关街镇，发挥行业部门专业支持作用，引进推荐智慧化健身场馆，鼓励单次收费等新型健身消费模式。

区法院统计分析近期审理消费者因健身房停业无法继续履行合同而要求健身房退费的案件，发现该类案件有被告下落不明、公告送达率高；消费者未签订书面合同、加重举证责任；申请执行率高、执行到位率低等特征。区法院表示，健身房老板“跑路”的现象频频发生，不仅导致了消费者的经济受损，也激化了社会矛盾，而诉讼作为事后救济的途径，亦无法彻底解决问题，所以法院及相关部门应加大法律宣传、消费者应理性办卡，从源头上化解社会矛盾、维护自身合法权益。

由于传统型体育健身行业预付卡管理客观存在的诸多问题，且单用途预付卡在线监管及信息对接的规范要求，相当部分预收费资金预存度高、自有资金规模小、资金监管意识弱等健身机构配合监管平台对接纳管的主动性、积极性不高。我局正会同相关部门及第三方专业服务机构持续加强体育健身行业管理工作：一

是持续加强面向社会公众的政策宣传，倡导“预付有风险、消费需理性”；二是持续加强法律法规宣贯，将《上海市体育发展条例》明确的多项新监管措施结合日常走访企业、投诉接处等予以宣传引导、指导落实；三是持续加强与市体育局的沟通联系，将在日常监管中发现的问题及时反馈，如预收资金限期限次限额的规定，已在研究制订中的《上海市体育健身行业预付式消费经营活动监管实施办法》予以明确；四是持续加强跨部门和属地协同机制，加强消费纠纷引导化解，落实法治精神，推动消费者运用司法手段依法维权。

下一步，我局将结合正在研究制订中的《上海市体育健身行业预付式消费经营活动监管实施办法》等行业新规，及时组织开展政策培训、宣传指导、维权引导等，以进一步合力推进体育健身行业预付卡监管治理。依托区层面相关联席会议制度，及时会同相关部门、属地街镇，加强梳理分析、开展宣传教育。同时，加强与市体育局、条线部门的沟通联系，特别是对非本区注册连锁品牌全市门店经营异常信息及时获取等方面，要积极争取指导、协助及支持，按照全市统一的部署安排，稳步推进体育健身行业预付卡监管工作。

再次衷心地感谢您对宝山区体育行业预收费监管工作的支持与参与！